



↑
Pisařka s maskou proti chřipkové nákaze, říjen 1918

Jak se žilo

8 Když zabijela španělská chřipka

V roce 1918 vypukla epidemie, jakou lidé nezažili od morových ran. V českých zemích zabijela nejvíc na podzim 1918, kdy se rodilo samostatné Československo

Historická perlička

13 Paměť stromů

Nachází se v těsné blízkosti hradu Pernštejn a stojí v příkrém svahu pod přístupovou cestou k hradu. Jde o tis červený a jeho stáří se odhaduje na 1 000 let

Konflikt

14 Zapomenutá bitva sedmileté války

V dubnu roku 1757 se u Liberce střetla vojska Prusů a habsburské monarchie. Na bitvu, ve které se utkalo přes 30 tisíc vojáků, se však po mnoha letech téměř zapomnělo

Klenoty Koruny české

18 Selské baroko

Holašovice, zapsané v roce 1998 mezi památky UNESCO, patří díky statkům ve stylu jihočeského selského baroka mezi nejhezčí vesnice v Česku

Politika

20 Zradili nás v Mnichově spojenci?

Přesvědčení, že nás západní spojenci v roce 1938 zradili, je v Čechách hluboce zakořeněno. Je však toto tvrzení skutečně pravdivé?

Rozhovor

22 Středověká Praha očima archeologů

Jaké nové poznatky přinesla moderní archeologie pro dějiny české metropole? Památky známé, neznámé i skryté přináší Průvodce pražskou archeologií

Osobnost

28 Nedoceněný zakladatel Československa

Milan Rastislav Štefánik často zůstává ve stínu Tomáše G. Masaryka a Edvarda Beneše, přesto patřil mezi nejvýraznější postavy vzniku Československa v roce 1918

Artefakt

33 Svědek obléhání Hašistejna

Rozsáhlá zřícenina hradu Hašistejna, vystavěného v 1. polovině 14. století, zanechala archeologům nejedno svědectví o obléhání hradu v roce 1418

Obrazem

34 Žoldnéři náboženských válek

Jak vypadala výzbroj a výstroj vojáků v době třicetileté války? Znáte výbavu mušketýrů nebo pikenýrů, kteří bojovali v bitvě na Bílé hoře či u Jankova?



↑
Jednotka pruských pěšáků při novodobé rekonstrukci

Milan Rastislav Štefánik na slovenské poštovní známce



Češi za hranicemi

38 Český bouřlivák v pravoslavných končinách

Mistr Jeroným Pražský byl skutečný světoběžník, který podnikl řadu cest a výprav. Mimo jiné navštívil také východní Litvu a Rus, tedy oblasti osídlené pravoslavným obyvatelstvem

Ženy v historii

42 Se svářečkou a sbíječkou v ruce

Komunistický převrat v roce 1948 přinesl mnoho zásadních změn a také otevřel dveře radikální proměně představ o zaměstnanosti žen

Umění

48 Malíř, který zmizel v Itálii

Otec z něj chtěl mít kněze. Josef Tulka si však zvolil paletu a štětec. Přestože byl velmi talentovaným malířem, mnoho prací po něm nezůstalo



Infografika

52 Krása města českých královen

Hradec Králové se do dějin zapsal jako věnné město českých královen, bašta husitů, barokní vojenská pevnost a „salon první republiky“

Rodokmen

54 Majetní pánové z Chudenic

Politici, diplomaté a mecenáši kultury, tak lze stručně charakterizovat starý český panský a později hraběcí rod Černínů

Věda

59 Vědci kolem duchařského stolku

Okultismus získal koncem 19. století obrovskou popularitu. Jak se „okultní móda“ přelomu století projevila v českých zemích?

Oživlá historie

62 Krejčovské řemeslo

V nejstarších dobách si naši předci oděvy zhotovovali sami, ale postupem času se specializovalo krejčovské řemeslo, jehož služeb mohli využívat už lidé středověku

Historická detektivka

64 Hospodský proti c. k. ouřadu

Když se v březnu 1846 v hospodě v Dolních Bořikovcích na Králicku strhla rvačka, doputoval případ až k vrchnostenskému soudu

+ Toulky českou minulostí

Hrabě Heřman Kryštof Russwurm patřil mezi vrchní intrikány, darebáky a násilníky, ale na druhou stranu to byl vynikající vojenský strateg a vůči císaři Rudolfovi projevoval bezbřehou loajalitu. Svou kariéru započal jako obyčejný voják v jízdním pluku, díky svým přirozeným schopnostem skončil až jako nejvyšší velitel císařských vojsk. Jeho výtržnosti se zčásti tolerovaly a zčásti byl za ně opakovaně trestán. Osudným se mu nakonec stal jeden nešťastný souboj

70 Strmá vojenská kariéra

74 Obávaný turkobijce

78 Osudný souboj s Italem



Císař Rudolf II., jemuž oddaně sloužil polní maršálek Heřman Kryštof Russwurm